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Koprii Kurma

I o

Blaise Pascal (1623 - 1662)

Hayati: Fransiz matematikgi, fizikci ve filozof. Matematiksel ola-
silik teorisinin temellerini atan ¢alismalariyla taninir. Geng yasta
matematikte olaganistl yetenekler sergilemistir. Pascal ucggeni
ve Pascal'in prensibi gibi kavramlarla bilinir.

Katkilari: Pierre de Fermat ile yaptigi yazismalar, olasilik teorisi-
nin gelismesine dénim noktasi olmustur. Olasilik oyunlar Gzeri-
ne calisarak modern olasilik teorisinin temellerini atmistir.

Pierre de Fermat (1607 - 1665)

Hayati: Fransiz matematik¢i ve avukat. Fermat, say teorisi ve
analiz alanindaki galismalariyla bilinir. Amator bir matematikgi ol-
masina ragmen, matematigin tarihinde derin etkiler birakmistir.

Katkilari: Blaise Pascal ile yazigsmalari, olasilik teorisinin temel
kavramlarini geligtirmistir. Fermat'in kiiglik teoremi ve Fermat'in
Son Teoremi gibi 6nemli matematiksel ilkeler de onun adiyla ani-
Iir.

Cahit Arf (1910 - 1997)

Hayati: 1910 yilinda Selanik'te dogan Cahit Arf, Tirk matema-
tikcidir. Istanbul Universitesi Fen Fakiiltesi'ni bitirdikten sonra
Fransa'da Ecole Normale Superineure'de yiksek 6grenimini ta-
mamlamistir. Tiirkiye'ye déndiikten sonra Istanbul Universitesin-
de o6gretim Uyeligi yapmistir.

Katkilari: Arf, 6zellikle cebir ve sayilar teorisi (olasilik) alaninda
onemli katkilarda bulunmustur. "Arf degismezi", "Arf halkalar" ve
"Arf kapaniglari" gibi kavramlar onun adiyla anilir. Ayrica, cebirsel
geometri ve topoloji alanlarinda da 6nemli calismalar yapmistir.
Cahit Arf, 1964'te Turkiye Bilimsel ve Kronolojik Arastirma Kuru-
mu'nin (TUBITAK) kurulmasina énciiliik etmis ve ilk bilim kurulu
baskani olarak gorev yapmistir.




VERIDEN OLASILIGA Olasiligi Deneysel ve Teorik Olarak inceleme

Bir deneyde olabilecek tim durumlara érnek uzay denir. Or-
nek uzay E ile gosterilir.

Bir deneyin 6rnek uzayinin her bir alt elemanlarina olay denir.

% Ornek 1

Ug madeni paranin atiimasi deneyi igin asagida olusturulan
agac diyagramini doldurunuz.

1. Para [ Yoz |

Yazi

Yazi < [ Yoz |

M

[ Yoz |

Yazi

Tura 1<
Tura )<:

% Ornek 2

Ug madeni paranin havaya atiimasi deneyindeki tim giktilari
yaziniz.

L i T vy, 1 |ty vy
2. Para T Y T Y T T Y
3. Para T Y Y T T Y Y
8 durum ¢iktidir.

% Ornek 3

4 madeni para havaya atiliyor. 1 tura, 3 yazi gelmesi olayi kag
elemanhidir?

TYYY
yivy } 4 elemanlidir.

YYTY
YYvr

% Ornek 4

Ug farkli renkli top (kirmizi, mavi ve yesil) oldugunu varsayalim.

a) Bu toplar yanyana kag farkl sekilde siralanir?

M-Y-K \ 6 farkl durum yazilabilir.
M

b) Bu siralamalardan kag¢ tanesi kirmizi ile baslar?

Bu durumlardan 2 tanesi kirmizi ile baslar.

c) Ug farkh renkli top igin yapilan siralamalardan rastgele
segilen bir giktinin kirmizi ile baglama olasiligi kagtir?
2001

=== tir.
613

Teorik olasilik, bir olayin meydana gelme olasiligini matema-
tiksel olarak hesaplama yontemidir. Olasilik, belirli bir olayin
tim olasi sonuglara orani olarak tanimlanir. Teorik olasilik
formald su sekildedir.

A olayinin istenen sonugclari
P(A) =

Tdm mdmkin sonuglarin toplami

Burada:

*  P(A) : Aolayinin olasiligi

* Aolayminin istenen sonuglari : Olayin basarili sonuclari-
nin sayisi

¢ Tiim miimkiin sonuglarin toplami : Deneyin tiim olasi
sonuglarinin sayisi

Ornegin, bir zar atildiginda "4" gelme olasiligi hesaplanirken,
basarili sonug 1 (4 gelmesi) ve tim mimkin sonuglar 6 (zarin
6 ylzi) oldugundan:

P@4) = 1? dir.

Teorik olasilik, olaylarin olasiliklarini belirlemek i¢in kullanilan
temel bir yaklasimdir ve rastgele olaylarin uzun vadede nasil
davranacagini tahmin etmek igin kullanilir.

% Ornek 5
Bir zar diiz bir zemine rastgele atildiginda Ust yiize gelen sayinin

a) 5 olma olasiligi kagtir?

1
"6

b) asal sayi ve ¢ift sayi olma olasiigi kagtir?

b
"6

c) cift sayi ve 3 ten biiyiik olma olasihg: kagtir?

{4,6} |2

=——— == ==0lur.
{1,2,3,456} 6 3 "

TAIK TAMANLATIM KITABI



TAIK 1AM ANLATIM KITABI

Olasiligi Deneysel ve Teorik Olarak inceleme VERIDEN OLASILIGA

EB] oremi_

E 6rnek uzayinin bir alt olay A olsun.

e A=giseAyaimkansiz olay denir. P(A) = 0 dir. Orne-
gin bir para atildiginda dik gelme ihtimali P(A) = 0 dir.
e A=E ise kesin olay denir.
e Bir Aolayinin gerceklesmeme ihtimali P(A") dir.
% Ornek 6

iki zar diiz bir zeminde rastgele atiliyor. Zarin {st yiiziine gelen
sayllarin,

a) Toplaminin 7 olma olasiligi kagtir?

1. tur 2. tur
1 6 }
istenen durum sayisi 6 _ 1
6 1 = =— = — bulunur.
tiim durum sayisi 36 6
5 2
2 5
3 4
4 3

b) Toplaminin en fazla 5 olma olasihgi kagtir?

1. tur 2. tur
1 1
! 2 i 10
1 3 lsteinen durumsayisi  _ =Y _ 2 il
1 4 tiim durum sayisi 36 18
2 1
2 2
2 3
3 1
3 2
4 1
c) Garpimlarinin tek sayi olma olasihgi kagtir?
1.zar 2.zar 33
e — —— —«— = — bulunur.
{1,3,5} {135} 6 6 4
d) Yalniz bir tanesinin 2 olma olasiligi kagtir?
1.zar 2.zar
—— = —— . 5durum {1,2,3,4,5,6} 2 — 5 durum
2 {23456} |,
10" 5
10 durum — = — bulunur.
36 18

e) Zarlarin toplaminin 13 olma olasiligi kagtir?

imkansiz olaydir. Olasilik O dir.

f) Zarlarin toplaminin 1 den biiyiik olma olasiligi kacgtir?

Kesin olaydir. Olasilik 1 dir.

% Ornek 7

Boylar farkli dort kisi bir ¢izgi boyunca rastgele siraya giriyor.
Buna gore bu dizilimin boy sirasi olusturma olasilig kagtir?

Uzundan kisaya ya da kisadan uzuna dizilim boy sirasi olur.

2 1
Tiim durum 4! = 24 olur. — = — bulunur. Cevap C
24 12

% Ornek 8

Bir siniftaki 36 6grencinin 16's1 kiz; kizlarin 8 i sarigin, erkekle-
rin 6 si1 esmerdir. Buna gére bu sinifta secilecek bir 6grencinin
esmer veya erkek 6grenci olma olayi ile sarigin ve erkek 6gren-
ci olma olasiliginin olasilik degerlerini asagidaki verilen tablo
gosteriminden yararlanarak ayri ayri hesaplayiniz.

Esmer Sarisin Toplam
Kiz 8 8 16
Erkek 6 14 20
Toplam 14 22 36

28
Esmer veya erkek 28 kisi var. ; olasihgidir.

14
Sarisin ve erkek 14 kisi var. ; olasiligidir.

% Ornek 9

#Gindiz @Gece MBGindiz ®Gece MBGIndiz ®Gece MPGIndiz ®Gece MGindiz ®Gece

" ) o - *

Gindiiz 27°
Pargall Giinesli
Saganak Yagish

Giindiiz 22° Giindiiz 20° Giindiiz 21°
SaganakYagish ~ Saganak Yagish  Saganak Yagish

Giindiiz 29°
Gogunluk Giinesfi

Hissedi\ze;Smakhk Hissedilen Sicaklik H\ssedi\enﬂSlcakl\k Hissed\len‘Swakhk Hissedi\eqSlcakl\k

= 0BEK, Sal = 09EK, Gar = 10EKi, Per = 11 EK, Cum = 12K, Cmt
#Gindiz @Gece #Gindiz @GCece ~MGIndiz @Gece MGUndiz @Gece #Gindiz @Gece

e - @ T =

Giindiiz 22° Giindiiz 23° Giindiiz 24° Giindiiz 24° Gilndiiz 23°
Parcali Bulutlu ~ Gogunlukla Bulutlu Gogunlukla Bulutlu ~ Sadanak Yagish ~ Cogunlukla Bulutiu

Hissedilen Sicaklik ~Hissedilen Sicakiik Hissedilen Sicaklik Hissedilen Sicaklk Hissedilen Sicaklik

istanbul'un 10 glinlilkk hava durumu yukarida verilmistir. Bu 10
glinden birini yolculuk i¢in segecek olan Basar'in

a) 22° den daha yiiksek sicaklikta yolculuk yapma olasili-
gini bulunuz.

6 3
6 glinde hava 22° den fazladir. E = E olasiliktir.

b) Hissedilen sicakhgin 26° den fazla gogunlukla giinesli
bir giinde yolculuk yapma olasiligini bulunuz.

1
Bunu saglayan tek giin 08 Ekimdir. E olasiliktir.



VERIDEN OLASILIGA Olasiligi Deneysel ve Teorik Olarak inceleme

% Ornek 10
1 2 34
516 |78
©
Buton

Gorselde butona basildiginda 1 den 8 e kadar olan kutucuklar-
dan birinin 151§1 yanmakta daha sonra esit bolmeli cark donerek
x ya da y harflerinden birinin 6niinde durmaktadir.

Buna gore,
a) Butona bir kez basildiginda sayinin 1 gelme olasiligi
kactir?
Nl ml ol i gl
) 16 ) 12 ) 8 ) 6 )
8 de bir ihtimaldir. % olasiliktir. Cevap C

b) Butona bir kez basildiginda 1s1g1 yanan kutucuktaki
sayinin asal sayi olma olasiligi kagtir?
1 1 3 1 5
A) — B) — C) — D) — E) —
) 3 )3 )g D3 ) 5
4 1
2, 3, 5, 7 asal sayilardir. E = E olasiliktir. Cevap D
c) Butona bir kez basildiginda i1s1g1 yanan kutucuktaki sayinin
2, donen carktan gelecek harfin x olma olasihg kagtir?
2 1 1 1 1
A) — B) — C) — D) — E) —
) 3 ) 4 ) 8 ) 12 ) 16
1 4 2
2 —= — === tiir.
8 6 3
Bunlarin beraber olma olasiligi = «= = == bulunur. Cevap D
8 3 12
d) Butona bir kez basildiginda 1s1g1 yanan kutucuktaki

sayinin 2 olmamasi, carkta gelecek harfinde x olma-
masini isteyen Beglim'lin butona bastiginda istekleri-

nin karsilanma olasiligi kactir?

7
=—=—olur.
24 24

W=
o | N

7 1
2 gelmeme olasiligi E x gelmeme olasiligi . ;

Tanim

Ayni 6rnek uzaya ait iki olayin ortak ciktisi yoksa bu olaylara
ayrik olaylar denir. Ornek uzaylarin ortak giktilari varsa ay-
rik olmayan olaylar denir.

Ave B ayni 6rnek uzaya ait olaylar olmak tizere AN B = g ise
Alile B olaylari ayrik olaylardir.

Ayrik olaylar ayni anda gergeklesmeyen olaylardir. Ornegin,
bir zar atildiginda zarin Ust yiziine 3 veya 5 gelmesi olaylari
ayrik olaylardir. Clnku bir zar atildiginda sadece bir sonug
elde edilebilir.

Olay Aciklama Olasilik
A Zarin Ust yuzine 3 gelmesi 1/6
B Zarin Ust ylziine 5 gelmesi 1/6
AnB Aynianda hem 3 hem de 5 gelmesi 0

P(An B)=0olur.
% Ornek 11

Bir sinifta bulunan 20 6grenciden 12 tanesi matematik dersini
seviyor kalan 8 6grenci fen bilimleri dersini seviyor.

Ayrica bu 6grencilerden 5 tanesi hem matematik hem fen der-
sini sevdigini belirtiyor.

Buna gore rastgele secilen bir dgrencinin sadece fen bilim-
leri dersini seviyor olma olasiligi kagtir?

3
8 —5 = 3 dgrenci sadece fen dersini seviyor. E olasihiktir.

(1 G2

A ile B ayrik olmayan olaylar ve E olasi tim durumlar olmak
Uzere,

s(AUB)  s(A) s(B) s(ANB)
SE)  s(E) s(E)  s(E)
P(AUB) = P(A) + P(B) - P(AN B)

A ve B ayrik olaylar oldugunda

s(AUB) s(A) s(B)

sE)  s(E)  sE)
P(AUB) =P(A) + P(B)

% Ornek 12
Pazartesi Sali Carsamba
1. ders TYT Matematik AYT Matematik TYT Matematik
2. ders Fizik Kimya Biyoloji
3. ders Tirkge Turkce Tirkge
4. ders TYT Matematik Kimya Fizik

Yukaridaki listede Ayse'nin 3 gunlik ders programi yer almaktadir.

Buna gore yalniz 1 derse girmeyi planlayan Ayse'nin Sali gii-
niinde veya TYT Matematik dersine girme olasihgi kagtir?

Ny BT O D~ B
4 3 12 2 12
Pazartesi Sali Carsamba
1.ders  TYT Matematik AYT Matematik  TYT Matematik
2. ders  Fizik Kimya Biyoloji
3. ders Tiirkge Tiirkce Tiirkce
4. ders  TYT Matematik Kimya Fizik
7
1—2- olasihiktir. Cevap E

TAIK TAMANLATIM KITABI



TAIK 1AM ANLATIM KITABI

Olasiligi Deneysel ve Teorik Olarak inceleme = VERIDEN OLASILIGA

{@- Cikmis Soru 1

Ayni evde yasayan U¢ arkadastan Erman 1 adet, Gorkem 2
adet ve Kerem 3 adet kargo paketi beklemektedir. Bu Ug arka-
das, eve gelen 6 kargo paketinin Gzerindeki alici bilgisi kisim-
larini okumadan paketleri rastgele paylasmistir. Bu paylasim
sonucunda herkes bekledigi sayida kargo paketi almistir.

Buna gore bu li¢ arkadastan her birinin bekledigi paketleri
almig olma olasihg: kagtir?

1 1 1 1 1
A) 45 B) 60 ©) 72 D) 84 E) 120
(2024 TYT)
.. GOrkem
Kerem'in f Erman
_ 320215 _ 1
T 1654)(321)(1) _ 60
—
Kerem Erman
segiyor. seiyor. segiyor. Cevdp B
% Ornek 13
Sinif isim Boy uzunlugu (cm)
9 Basar 160
9 Tuna 170
9 Omer 160
9 Ayse 162
9 Mert 180
10 Yahya 192
10 Duru 157
10 Ege 162
10 Burcu 167
1 Hamza 175
11 Emir 178
11 Ece 170
11 Zeynep 185

Yukaridaki tabloda bir okulun 9, 10, 11 sinif 6grencilerinden ba-
zilarinin boy uzunluklar verilmigtir.

Buna gore,
a) Tablodan segilen bir kisinin 11. sinif olma olasiligi kagtir?

B) —

4 6 7 8
A3 3 913 P By

4
Tabloda toplam 13 kisi var. Bunun 4 tanesi 11.siniftir. —— olasiliktir.
13 Cevap B

®

b) Tablodan rastgele segilen bir kiginin 9. sinifta olmayip,

9. sinif olanlardan uzun olma olasiligi kagtir?
2 3 4 5 7
Az B3z O3 Dz B3

2
Sartlari saglayan kisiler Yahya ve Zeyneptir. Buradan E— sonucu bulunur.
Cevap B

c) Tablodan segilen kisinin sadece sinifini bilme olasili-

5 2
giniz TR boyunu bilme olasiliginiz 5 olduguna gore,
bu kisi asagidakilerden hangisi olabilir?

A)Tuna B)Omer C)Ayse D)Mert E)Yahya

5 2 N
Sinif olasiligi E ise 9. sinif olmali. Boy olasiligi — ise Basar ya da Omer

olur. Cevap B

{(\:"3)- Cikmis Soru 2

1 blylk, 2 orta ve 1 kigiik bélme ile her biri farkli bir bolmenin
calismasini saglayan 4 tane atesleyici tustan olusan bir ocak
asagidaki sekilde gosterilmistir.

Tuslarin yanindaki yonlendirmeler silindiginden hangi tusun
hangi bélmeyi ¢alistirdigi bilinmemektedir.

(0JOJOJ0)

Buna goére bélmelerin tamami kapali iken tuslardan rastge-
le iki tanesine basildiginda orta bélmelerden biri ile kiigik
boélmenin ¢alisma olasihig: kagtir?

1 1 2 1 1
Nz B35 9% Py By
(2024 TYT)
22 1 ’
=—==— olur.
43 3 Cevap B

% Ornek Sorulari Cevap Anahtari —
1.1 1 1.5 1 5
28 3.4 4.2)6b)2 5.2) £.b) 5.0 5 6.8 5.b) 35,0 7.9) 35.€)0.91
28 14 3.1 7 3
7.C8 Zrae 9.2 £b) 75 10.2)C,0)D,0)D.d) o 1. o 12.E 13.2)B,5)B,c) B

Y¥  Cikmis Sorular Cevap Anahtari

1.B 2.B



VERIDEN OLASILIGA = Olasiligi Deneysel ve Teorik Olarak inceleme ACIK UCLU SORULAR

Bir A olayinin olma olasiligi
x+2

5
olduguna gore x in alabilecegi farkli tam sayi degerle-
rinin toplamini bulunuz.
0<X22 <

5

0<x+2<5

P(A) =

-2<x<3
={-2,-1,0, 1, 2, 3} toplami 1 olur.
x in alabilecedi farkli tam sayi degerlerinin toplami 3 tiir.

Bir spor kulubtinde kayitl kadin sporcularin sayisinin

erkek sporcu sayisina orani % dir.

Bu spor kulubiinden rastgele secilen bir sporcunun
erkek sporcu olma olasiligi kacgtir?

Kizlar 3k, Erkek 8k

istenen durum 8k _ 8
Tiim durum

T 11k 11

Asya Matematik Olimpiyatlarina katilan 6grenciler hakkin-
da bazi bilgiler tabloda verilmistir.

8. Sinif | 10. Sinif | 11. Sinif | 12. Sinif
Kiz 9 11 8 6
Erkek 8 13 7 4
Toplam 17 24 15 10

Buna gore bu gruptan segilecek rastgele bir 6grenci-
nin erkek veya 11. sinif olma olasiligini bulunuz.

istenen durum _ 40 _ 20
Tim durum = g6 33

I. Bir zar rastgele atildiginda ust ylze tek veya asal
sayl gelme olasihgi

Il. icinde 6 bozuk ve 6 sadlam yumurta bulunan bir
kolide rastgele secilen bir yumurtanin bozuk veya
saglam olma olasiligi

.1 den 10a kadar numaralandirilmis kartlardan
rastgele alinan bir kartin Gzerindeki numaralarin 2
veya 8 olma olasiligi

Yukarida verilen ifadelerden hangilerinin ayrik olay

olasiligi oldugunu yaziniz.
I ve Ill ayrik olay olasihigidir.

Sekil 1 Sekil 2

Sekilde Ug farkli barfiks bari ve barfiks bari tutma sekli gés-
terilmigtir.

Buna gore tek eliyle (sag eliyle) barfiks cekmek iste-
yen Yusuf'un Sekil 1 deki gibi barfiks gekme olasiligini
bulunuz.

3 farkli demirden birini, 2 farkl tutus sitilinden birini se¢melidir. Bu 6
durum olur.

istenen durum

1
Tim durum - E olur.

Asagida 4 6zdes kart Uzerine yazilmis numaralar gosteril-
mistir.

Kartlar ters cevrilerek Ali den iki kart segcmesi isteniyor.

Ali'nin sectigi kartlarin {izerinde yazan numaralarin
toplaminin 7 olma olasiligini bulunuz.

1,2 1,3 1,4 2,3 2,4 3,4
Istenen durum 1
Secilen kartlar olabilir. = = olur.
tiim durum 6
Acik Uclu Sorular Cevap Anahtari —
1.3 8 20 4 lvell 1 1
2 — 3. = 5 — 6.
1" 33 6 6



VERIDEN OLASILIGA Olasiligi Deneysel ve Teorik Olarak inceleme

Do6rt madeni para ve l¢ zar birlikte atildiginda 6rnek
uzay kag elemanhdir?

A)21035 B)2733 ()28 D) 64 E) 27
Para 2222=2%
Zar 6.6.6=6°
24.6% = 2%.23.33= 27.33 elemanlidir.
Cevap B
E 6rnek uzayinda A € E olmak tizere
P(A) = % olduguna gore, P(A") kagtir?
A) 1 B)%4 10)% D)% E)%
PA)=1-PA)=1-—=—
Cevap E

Asagidakilerden hangisi kesin olaydir?

A) Paranin yazi gelmesi

B) Bir zar atildiginda Ust ylize asal sayi gelmesi
C) Zarin Ust ylzine pozitif tam say1 gelmesi

D) Zarin Ust yiziine 5 veya 6 gelmesi

E) Paranin tura gelmesi

Zar lzerindeki bitiin sayilar pozitif tam sayidir.

Cevap C

4.

24 kiz 6grencinin bulundugu 80 kisilik bir muhendislik bé-
liminde erkek oOgrencilerin yarisi, kiz 6grencilerin ise 9
tanesi tim sinavlarda basarili olmustur.

Buna gore bu boéliimden secilen bir 6grencinin sinav-

larini gegmis erkek veya sinavlarindan gegmemis kiz
ogrenci olma olasihgi kagtir?

41 43 47 49 51

A B C D E)——

) 80 ) 80 ) 80 ) 80 ) 80
Sinavi ge¢mis erkek sayisi 28 kisi,
Sinavi gegememis kiz 6grenci sayisi 15 kisi

43
Toplam 43 kisi E olasiliktir. Cevap B
A
15
8
B C

Kenar uzunlugu 8 cm ve 15 cm olan G¢genin A agisinin 90°
den buytik oldugu ve |[BC| nin tam sayi oldugdu biliniyor.

Buna gore |BC| nin 20 cm olma olasiligi kagtir?
1
A) —
) 5
|BC| =x, 17 <x < 23 arasindadir.
Istenen durum
Tiim durum

D) — E) 1

2 3
By O3 5

1
= E bulunur. Cevap A

Bir ¢ift zar rastgele havaya atiliyor.

Deneysel olasilik ile teorik olasilik arasindaki farkin
azalmasi igin atis sayisinin asagidakilerden hangisi
olmasi daha gecerlidir?

A) 2000 B) 1500 C) 1000

D) 500 E) 10

En fazla atis, deneysel olasilik ile teorik olasiligi birbirine yaklastirir.

Cevap A

Cevap Anahtari

1.B 2.E 3.C 4.B 5.A 6.A



VERIDEN OLASILIGA Olasiligi Deneysel ve Teorik Olarak inceleme

30. FOY OZETI

e Bir olayin veya veri degerinin belirli bir zaman dili-

minde veya belirli bir veri setinde ka¢ kez meydana
geldiginin ifadesine siklik (frekans) denir.

Bir olayin veya veri degerinin toplam gdzlem sa-
yisina oranina goreli siklik denir. Goreli siklik bir
olayin meydana gelme olasiligini tahmin etmek igin
kullanilir.

Deneysel olasilik: Bir olayin olma olasilidini bu
olayin belirli bir deneme sayisinda gerceklesme
sikhidina dayanarak hesaplama yéntemidir. Deney-
sel olasilik formalu

A olayinin gergeklesme sayisi
P(A) =

Tum deneme sayisi

Bir olayin deneyine ait tekrar sayisi arttikca olaya
ait deneysel olasilik degeri, teorik olasilik degerine
yaklasma egilimindedir.
Teorik olasilik: Bir olayin tim olasi sonuglari
onceden bilindiginde ve bu sonuglarin her birinin
esit derecede olasi durumu oldugunda bir olayin
olasiliginin hesaplanma yontemidir.

A olayinin gergeklesme sayisi

P(A)= "
Tum olasi durumlar

I e Bir deneyde olabilecek tim durumlara 6rnek uzay

denir. Ornek uzay E ile gosterilir.
Bir deneyin 6rnek uzayinin her bir alt elemanina

olay denir.

A olayinin istenen sonuclari

P(A) = S
Tdm mumkun sonuglar

A = @ ise A ya imkansiz olay denir. P(A) = 0 dir.
A = E ise A ya kesin olay denir. P(A) = 1 dir.

Bir A olayinin gergeklesmeme ihtimali P(A") ise
P(A) + P(A") = P(E) = 1 dir.

Ayni 6rnek uzaya ait iki olayin ortak ¢iktisi yoksa bu
olaylara ayrik olaylar denir. Ornek uzaylarin ortak
ciktilari varsa ayrik olmayan olaylar denir.
Deneysel Olasilik: Bir olayin olma olasiligini bu
olayin belirli bir deneme sayisinda gergeklesme
sikhgina dayanarak hesaplama yéntemidir. Deney-

sel olasilik formalu

A olayinin istenen sonuglari

P(A) = ———
Tdm mimkin sonuglar

Teorik Oalsilik: Bir olayin tim olasi sonuglari
onceden bilindiginde ve bu sonuglarin her birinin
esit derecede olasi durumu oldugunda bir olayin

olasiliginin hesaplama yontemidir.

TAIK TAMANLATIM KITABI




